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《有机化学基础》
  综合测试（1）
相对原子质量：H：1  C：12   O：16    N：14   S：32   Cl：35．5   Br：80

    Na：23    Mg：24    Al：27    Cu：64     Ag：108

一、选择题(本题包括16个小题，每小题只有一个选项符合题意，每题3分，共48分)

1．诗句“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”中的“丝”和“泪”分别是
  A．纤维素、脂肪    B．蛋白质、高级烃    C．淀粉、油脂    D蛋白质、硬化油
2．北京奥运会火炬“祥云”燃烧系统内装环保型燃料——丙烷。下列关于丙烷说法不正确的是
  A．分子中的碳原子不在同一条直线上      B．光照下能够发生取代反应
  C．比丁烷更容易液化                    D．是石油分馏的一种产品
3．常温常压下为气体的有机物是
  ①一氯甲烷  ②二氯甲烷  ③甲醇  ④甲醛  ⑤甲酸  ⑥甲酸甲酯
  A．①②           B．②④⑤            C．③⑤⑥          D．①④
4．下列物质中，在一定条件下既能发生水解反应，又能发生银镜反应的是
  A．蔗糖            B．葡萄糖           C．麦芽糖          D．乙酸甲酯
5．下列有机物中加入溴水，充分振荡后静置，观察到水层变为无色，有机溶液层为橙黄色，该有机物是
  A．苯                B．1-己烯          C．1，3-丁二烯     D．乙醛
6．能在KOH的醇溶液中发生消去反应的是
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7．下列实验能成功的是
  A．将乙酸和乙醇混合加热制乙酸乙酯
  B．苯和浓溴水反应制溴苯
  C．[image: image2.wmf]32

CHCHBr

中滴加[image: image3.wmf]3

AgNO

溶液观察是否有浅黄色沉淀，判断卤代烃的类型
  D．用[image: image4.wmf]4

CuSO

溶液和过量[image: image5.wmf]NaOH

溶液混合，然后加入几滴乙醛，加热煮沸观察红色沉淀
8．鲨鱼是世界上唯一不患癌症的动物，科学研究表明，鲨鱼体内含有一种角鲨烯，具有抗癌作用。已知角鲨烯分子有30个碳原子，其中有6个碳碳双键，且不含环状结构，则其分子式为
A．[image: image6.wmf]3060

CH

         B．[image: image7.wmf]3056
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           C．[image: image8.wmf]3052
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          D．[image: image9.wmf]3050
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9．三聚氰胺的结构简式如右图，下列说法不正确的是
  A．三聚氰胺分子式[image: image10.wmf]366

CNH

，相对分子质量126

  B．已知合成三聚氰胺的反应是：[image: image11.wmf]2236632
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®++

，反应物是尿素
  C．三聚氰胺分子所有原子在一个平面上
  D．三聚氰胺呈弱碱性，与盐酸、硫酸、硝酸、乙酸、草酸等都能形成三聚氰胺盐
10．有机物的天然提取和人工合成往往得到的是}昆合物，假设给你一种这样的有机混合物让你研究，一般要采取的几个步骤是
  A．分离、提纯[image: image12.wmf]®

确定化学式[image: image13.wmf]®

确定实验式[image: image14.wmf]®

确定结构式
  B．分离、提纯[image: image15.wmf]®

确定实验式[image: image16.wmf]®

确定化学式[image: image17.wmf]®

确定结构式
  C．分离、提纯[image: image18.wmf]®

确定结构式[image: image19.wmf]®

确定实验式[image: image20.wmf]®

确定化学式
  D．确定化学式[image: image21.wmf]®

确定实验式[image: image22.wmf]®

确定结构式[image: image23.wmf]®

分离、提纯
11．对于玻璃器皿上粘有的一些水洗不掉的残留物，其洗涤方法正确的是
  ①残留在试管内壁上的碘，用酒精洗涤。
  ②盛放过苯酚的试剂瓶中残留的苯酚用酒精洗涤。
  ③做银镜反应后试管壁上的银镜，用稀氨水洗涤。
  ④黏附在试管壁上的油脂，用热碱液洗涤。
  A．①③④          B．②③④           C．①②④          D．①②③④
12．下列化合物分子中，在核磁共振氢谱图中能给出三种信号的是
    A．[image: image24.wmf]323
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                     B．[image: image25.wmf]3223
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    C．[image: image26.wmf]32
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                     D．[image: image27.wmf]33
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13．某有机化合物3.1 g完全燃烧生成4.4 g [image: image28.wmf]2

CO

和2.7 g[image: image29.wmf]2

HO

，无其它物质生成。下列说法正确的是
  A．该化合物肯定含O元素             B．该化合物可能不含O元素
  C．该化合物的相对分子质量肯定为3l   D．该化合物的结构只有一种
14．PHB塑料是一种可在微生物作用下降解的环保型塑料，其结构简式为：[image: image30.png](7” O
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下面有关PHB说法不正确的是
  A．PHB是一种聚酯    
B．PHB的单体是[image: image31.wmf]32
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  C．PHB的降解产物可能有[image: image32.wmf]2
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和[image: image33.wmf]2

HO

  
D．PHB通过加聚反应制得
15．阿斯匹林的结构简式为[image: image34.png]CH‘COOj@
HOOC



，则1摩尔阿斯匹林和足量Na。H溶液充分反应，消耗NaOH的物质的量为
A．1 mol           B．2 mol         C．3 mol          D． 4 mol

16．近年来流行喝果醋，苹果醋是一种由苹果发酵而成的具有解毒、降脂、减肥和止泻等明显药效的健康食品。苹果酸([image: image35.png]HOOC—CH—CH,—COQOH
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)是这种饮料的主要酸性物质。下  列相关说法不正确的是
  A．苹果酸在一定条件下能发生酯化反应
  B．苹果酸在一定条件下能发生催化氧化反应
  C．苹果酸在一定条件下能发生消去反应
  D．1 mol苹果酸与[image: image36.wmf]23

NaCO

，溶液反应必需消耗2 mol [image: image37.wmf]23
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二、填空题(本题包括3小题，共26分)

17．(8分)写出下列反应的化学方程式：
    (1)实验室制乙烯                                                   。
    (2)苯酚钠溶液中通入[image: image38.wmf]2

CO

                                                  。
    (3)丙酸和碳酸钠反应                                                 。
    (4)乙醛与氢氰酸加成反应                                            。
18．(10分)

    (1)按系统命名法命名．
    ①有机物[image: image39.wmf]32532

()()

CHCHCHCHCH

的名称是                              。
    ②在有机物分子中若某一个碳原子连接4个不同的原子或基团，则这种碳原子称为“手
性碳原子”。 [image: image40.wmf]716

CH

的同分异构体中具有“手性碳原子”的有              种，写出其中一种的名称                                    。
    (2)写出下列各种有机物的结构简式
    ①2，3-二甲基-4-乙基已烷                                           

    ②支链只有一个乙基且式量最小的烷烃                              

19．(8分)烷基取代苯[image: image41.png]


R可以被[image: image42.wmf]4

KMnO

的酸性溶液氧化生成[image: image43.png]


c00H，但

  若烷基R中直接与苯环连接的碳原子上没有C—H键，则不容易被氧化得到

  [image: image44.png]


COOH。现有分子式是[image: image45.wmf]1116

CH

的一烷基取代苯，已知它可以被氧化成为

  [image: image46.png]


COOH的异构体共有7种，其中的3种是
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请写出其他4种的结构简式：           、            、                 。

三、推断题(本题包括3小题，共20分)

20．(8分)石油通过裂化和裂解可以得到乙烯，乙烯的产量可以用来衡量一个国家石油化工发展水平。下图是由乙烯为原料生产某些化工产品的转化关系图。
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据此回答下列问题。

    (1)写出乙烯的一种用途           ，指出乙烯[image: image49.wmf]®

B的反应类型(选填取代反应或加成反应)                   。

    (2)写出A的结构简式                   。

    (3)写出X和新制的氢氧化铜悬浊液反应的化学方程式                 。

    (4)写出B+C[image: image50.wmf]®

D的化学反应方程式                                 。

21．(8分)某有机物A的化学式为[image: image51.wmf]5103

CHO

，在浓硫酸存在和加热时，有如下性质：①A能与[image: image52.wmf]32

CHCHOH

发生酯化反应，也能与[image: image53.wmf]3

CHCOOH

发生酯化反应；②A能消去脱水生成B，B是一种能使溴水褪色的物质；③A能分子内脱水，生成一种分子式为[image: image54.wmf]582

CHO

的六元环状酯类化合物。

    (1)请写出有机物A的结构简式                                        。

    (2)写出有机物A脱水生成B的化学方程式                                    。

(3)写出③的化学方程式                                                。
22(4分)某种混合物中可能含有甲酸、乙酸、甲醇及甲酸乙酯这些物质中的一种或几种。在

  检验时有以下现象：(1)有银镜反应；(2)加入新制[image: image55.wmf]2
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悬浊液，无变澄清的现象；

  (3)与含碱的酚酞溶液共热，发现溶液中红色逐渐变浅以至无色。

  根据上述现象，可以判断此混合物中一定含有            ，可能含有             ，一定没有           。(填结构简式)

四、计算题(共6分)

23．某气态链烃能使溴水褪色，经测定该烃存在支链，并且0.1 mol该烃充分燃烧可以生成7.2 g水，请据此回答下列问题。

    (1)通过计算确定该烃具有的分子式和结构简式。

    (2)请对(1)中所确定的烃进行系统命名。    

                              参考答案

一、选择题（48分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	B
	C
	D
	C
	A
	C
	D
	B
	C
	B
	C
	C
	A
	D
	C
	D


二、填空题（26分）

17．（8分）（每题2分）略
18．（10分）（1） ① 2,3-二甲基戊烷      ②  2种   3-甲基己烷或2,3-二甲基戊烷

（2） ①  [image: image56.emf]CH
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（各2分）

19．（8分）[image: image58.png]


CH2CH2CH(CH3)CH3      [image: image59.png]


CH2C(CH3)3
 [image: image60.png]


CH(CH3)CH(CH3)2        [image: image61.png]


CH(CH2CH3)2
        （各2分）

二、推断题（20分）

20．（8分）（1）生产聚乙烯塑料（1分）加成 （1分）（2）                        （2分）
（3）方程式略（2分）

（4）方程式略（2分）
21．（8分）(1)CH2(OH)CH2CH2CH2CH2COOH  （2分）

(2)CH2(OH)CH2CH2CH2CH2COOH[image: image62.png]RH;50,



 CH2=CHCH2CH2CH2COOH+H2O  （3分）

（3）CH2(OH)CH2CH2CH2CH2COOH[image: image63.png]RH;50,



                + H2O  （3分）
22．（4分） HCOOC2H5； CH3OH；CH3COOH、HCOOH（各1分）

四、计算题（6分）

23．1 mol该烃含氢量=(7.2 g/18 g•mol-1)*2/0.1=8 mol（1分）

从含支链和能使溴水褪色，可知其含支链的烯烃，化学为C4H8  (2分)

其结构简式为：CH2==CH(CH3)CH2  （2分）   名称为2-甲基丙烯 （1分）

OOC





CH2CH2CH2CH2
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